                  Конспект занятия «Посиделки в русской избе»

Цель: Формировать элементарные представления о быте и традициях русского народа.

Задачи:

Познакомить детей с традициями русского народа,с русскрй избой.

Учить узнавать предметы домашнего обихода крестьян,обогащать словарный запас детей.

Развивать интерес детей к русским народным играм, пословицам, поговоркам,забавам.

Развивать внимание, память, мышление, воображение, восприятие детей, мелкую моторику, речь.

Продолжать знакомство с декоративно-прикладным искусством.

Развивать связную монологическую речь через устное народное творчество;

Воспитывать интерес  и уважение к традициям и обычаям русского народа, истокам русской культуры, к русскому фольклору.

Оборудование: “Русская изба” с предметами быта, клубочки, деревянные ложки, русские народные костюмы, «каравай»,баранки, пряники, чашки, блюдца.

Ход занятия.

Воспитатель (хозяюшка) одетая в русский сарафан, встречает детей: (звучит русская народная мелодия) .

- Здравствуйте, гости дорогие! Гости званные и желанные! Хорошим гостям и хозяюшка рада!

Хозяйка: Давным-давно до нас дошли добрые сказки, хитрые загадки, веселые игры, шутливые потешки, пословицы, скороговорки, все это придумал народ и называется это – «Фольклор» - народная мудрость. В старину был такой обычай у русских людей: как заканчивались полевые работы,-собирали урожай, а хлеб в закрома засыпали- вечерами собирались люди в избе, где пели песни, водили хороводы, рассказывали сказки, говорили шутки – прибаутки и конечно же работали: пряли, вышивали, плели лапти и корзины. Такие вечера назывались – посиделками.

Ребенок:

Поклонимся вам до земли.

Оставьте мысли грустные.

Мы приглашаем всех гостей,

На посиделки русские.

Хозяюшка:

И потому принять изволь,

Тот, кто пришел на посиделки,

Из этой праздничной тарелки

Из наших рук и хлеб, и соль.

(Дает ребенку каравай)

Ребятушки, а где же мы с вами находимся? А давайте проверим правильно ли вы думаете? Я загадаю вам загадку, и если вы ответите правильно, то вот это волшебное окошко (проектор) покажет нам ответ. Согласны?

Стоит жилище,

Деревянные бочища

Внутри печь да дрова

Это русская (изба) (слайд2)

Какие молодцы! Правильно ответили. А может вы и сказки вспомните, в которых говориться про избу. (Теремок, Сказка о рыбаке и рыбке, Заюшкина избушка, Три медведя, Маша и медведь, Гуси-лебеди). А хотите ещё загадки вам загадаю?( Дети отгадывают, а воспитатель при необходимости рассказывает о назначении предмета)
=По горнице пляшу

С работою моею,

Чем больше верчусь,

Тем больше толстею. (Веретено) (слайд 3)

-Я тяжёл,

Внутри огонь,

Где поеду - будет гладко,

Я горю меня не тронь! (утюг) (слайд 4)

-Попало наше тесто

В горячее место.

Попало –

Не пропало,

Румяной булкой стало. (Печь) (слайд 5)

-Очень чёрная нога, возле печки… (Кочерга) (слайд 6)

-Книзу узок, верх широк. Не кастрюля … (Чугунок) (слайд 7)

-Чугунок он обнимает

И из печки вынимает.

А потом он встанет в строй

По соседству с кочергой (ухват) (слайд 8)

-Колыбель в избе висит

В ней младенец крепко спит (люлька) (слайд 9)

-Шипит, кипит, всем чай пить велит. (самовар) (слайд 10)

Хозяйка: Русский народ издавна славился трудолюбием. Об этом говорят пословицы. Давайте с вами поиграем в игру «Подскажи словечко”. Я буду говорить начало, а вы  последнее слово.

Хочешь есть калачи, не сиди на … печи.

Сделал дело, гуляй …смело.

Скучен день до вечера, коли делать …нечего.

Рабочие руки не знают …скуки.

Без труда, не выловишь и рыбку из… пруда.

Семь раз отмерь, один раз …отрежь.

Делу время, потехе… час.

Труд человека кормит, а лень …портит.

Хозяйка: Раньше за печкой жил домовой. Он никогда никому не показывается. (слайд 11) Домовой защищал от всего плохого дом, людей, животных, которые там жили. Он не любит ленивых. И сам помогает хозяйке заниматься домашней работой.

А вы помогаете своим мамам ? (Да)

Вот сейчас мы и проверим.

Игра: «Смотай клубочек»

(Играют  2 ребенка.  Кто быстрее смотает клубок ниток)

Хозяйка:- Видишь Кузя, какие ребята у нас ловкие.

Ой, смотрите! Кузя для нас припас узелок. Что же там?  Он нам ложки принес, да не простые, а деревянные, расписные!

-Ну-ка добры молодцы и красных

девиц. Поиграйте на ложках.

Игра на ложках «Во кузнице»

Хозяйка: У кого там хмурый вид, снова музыка звучит,

Собирайся детвора, ждет вас русская игра.

(Звучит русская народная музыка. Дети встают в хоровод, для игры «Ручьи»

Как из под горы,

К нам бегут ручьи.

Ручьи вы куда?

Закрывайте ворота!

Дети встают в хоровод. Двое образуют ворота (один стоит внутри хоровода, другой – снаружи и над головами детей держатся за руки, образуя ворота).

Хозяйка: А теперь дорогие посидите, да умом пошевелите.

Начинаются сказки, катятся с гор салазки.

А это было голубчики, в старину.

Когда задумал дед Архип залезть на луну.

Тогда сказки по воздуху летали.

Друг – друга за крылышки хватали.

А за ними на золотом коне скакала,

Да в мешок эти сказки собирала,

А вот какие сказки, вы узнаете. Отгадав мои загадки.

- Вымолвил словечко, покатилась печка,

Прямо из деревни, к царю да царевне,

И за что не знаю повезло лентяю. (По щучьему велению)

- Не лежалось на окошке – покатился по дорожке. (Колобок)

- Колотил да колотил по тарелке носом – ничего не проглотил и остался с носом. (Лиса и журавль)

- Нет ни речки, ни пруда, где воды напиться,

Очень вкусная вода, в ямке от копытца (Сестрица Аленушка и братец иванушка)

- Мышка дом себе нашла, мышка добрая была,

В доме том в конце концов, стало множество жильцов. (Теремок)

Хозяйка: А теперь посмотрите на стол,

На столе самовар стоит,

И на вас глядит

Самовар то не простой.

Самовар то расписной,

Гостинцы берите, да к самовару подходите
